



**ДАРОВСКАЯ РАЙОННАЯ ДУМА ДАРОВСКОГО РАЙОНА
КИРОВСКОЙ ОБЛАСТИ ЧЕТВЕРТОГО СОЗЫВА**

РЕШЕНИЕ

30.03.2016

№ 511

пгт Даровской

**Отчет главы Даровского муниципального района Кировской
области о результатах своей деятельности за 2015 год**

В соответствии со статьей 28 Устава муниципального образования Даровской муниципальный район Кировской области, заслушав отчет главы Даровского муниципального района Кировской области о результатах своей деятельности за 2015 год, Даровская районная Дума Даровского района Кировской области РЕШИЛА:

1. Отчет главы Даровского муниципального района Кировской области о результатах своей деятельности за 2015 год принять к сведению. Прилагается.

2. Настоящее решение вступает в силу со дня его официального опубликования.

Глава Даровского муниципального
района Кировской области А.И. Чекалкин

Приложение

к решению Даровской
районной Думы
Даровского района
Кировской области
от 30.03.2016 № 511

ОТЧЕТ
главы Даровского муниципального района Кировской области
о результатах деятельности за 2015 год

Уважаемые депутаты!

Подводя итоги нашей совместной деятельности в 2015 году, остановлюсь на основных направлениях работы по исполнению полномочий, определенных Федеральным законом № 131, Уставом района, регламентом Даровской районной Думы.

Главное внимание в работе сосредотачивается на укреплении экономики района.

Численность постоянного населения района на 1 января 2016 года составляет 10469 человек. За 2015 год родилось 124 человека, умерло – 197, естественная убыль составляет 73 человека. Для сравнения за 2014 год родилось 125 человек, умерло 189, естественная убыль составила 64 человека. Миграционная убыль составляет 80 человек.

Сокращение численности населения сохранится и в дальнейшем, к началу 2018 года ожидаемая численность населения составит менее 9,9 тыс. человек.

Количество предприятий и организаций, зарегистрированных на территории Даровского района на 01.01.2016, составляет - 151.

Оборот организаций по крупным и средним предприятиям за 2015 год по всем видам деятельности составил 880,1 млн. руб., рост - на 3,5 % к ана-

логичному периоду прошлого года. Рост объемов обеспечен, в основном, за счет предприятий сельского хозяйства, производства пищевых продуктов и торговли.

В структуре промышленной продукции района по полному кругу предприятий по итогам 2015 года наибольший удельный вес занимают следующие виды деятельности: обработка древесины и производство изделий из дерева – 63,9 %, производство пищевых продуктов – 32,3 %.

По предварительным итогам 2015 года отгрузка промышленной продукции по видам экономической деятельности по полному кругу предприятий составила 453,2 млн. рублей, что ниже итогов 2014 года на 4,2% за счет уменьшения объемов обработки древесины и производства изделий из дерева ввиду ликвидации в 2015 году двух значимых предприятий лесоперерабатывающей отрасли.

Освоение расчетной лесосеки за 2015 год составило 380,2 тыс.м3, или 54,9 % от установленного размера пользования на 2015 год.

В сфере торговли на 1 января 2016 года насчитывается 140 торговых объектов, уровень обеспеченности населения площадью торговых объектов превышает установленный норматив в 1,8 раза. Объем розничного товарооборота по оценке 2015 года, составит 1217,7 млн.руб., увеличение по сравнению с 2014 годом - на 9,1 %.

Среднемесячная заработная плата по предварительным данным за 2015 год по полному кругу предприятий составила 14459 рубля (с ростом 4,3 % к соответствующему периоду прошлого года, в основном за счет роста заработной платы по сельскому хозяйству, пищевой промышленности).

По состоянию на 01 января 2016 года на территории района работает 338 субъектов малого предпринимательства, из них 59 малых предприятий с численностью работающих в оценке 2015 года 894 человека, 2 кредитных кооператива и 277 индивидуальных предпринимателей, у которых по найму работает 520 человек. Всего в сфере малого предпринимательства занято в

оценке 2015 года 1750 человек. Доля занятых в сфере малого предпринимательства составляет 44,4% населения, занятого в экономике района.

В 2016 году планируемая численность населения, занятого в экономике, составит 3840 человек, процент занятых в сфере малого предпринимательства – 44,7 %.

Основными сферами деятельности субъектов малого предпринимательства являются лесозаготовительная и лесоперерабатывающая деятельность, пищевая промышленность, розничная торговля, услуги транспорта, сельское хозяйство.

Развитию предпринимательской деятельности в районе способствует деятельность ранее созданных кредитных потребительских кооперативов и Фонда поддержки малого предпринимательства «Бизнес-Союз». Постановлением администрации Даровского района Кировской области от 18.09.2013 № 732 утверждена муниципальная программа «Поддержка и развитие малого предпринимательства в муниципальном образовании Даровской муниципальной район Кировской области на 2014-2016 годы». В рамках реализации данной программы в 2015 году выдано 14 льготных займов субъектам малого предпринимательства на сумму 4,2 млн. руб. (под процентную ставку 10 % годовых).

Также в прошедшем году 2 субъекта малого предпринимательства района – ИП Полозова Т.В. и ООО «Дымка» (директор Мочалова В.А.) приняли участие в областном конкурсе «Предприниматель года-2015». Оба участника признаны победителями областного конкурса.

Совместно с отделом трудоустройства Даровского района КОГКУ ЦЗН Котельничского района рассмотрены 2 бизнес-плана по реализации социальных проектов на получение гранта за счет средств федерального бюджета. Победителем признан проект ООО «Эксперт» на открытие спортивного клуба, который и получил 300,0 тыс.руб. (Всего область получила 35 грантов, Даровской район в том числе). В настоящее время грант освоен,

приобретен спортивный инвентарь, спортивный клуб работает.

В 2015 году ситуация на рынке труда продолжала оставаться напряженной, что обуславливалось снижением численности работников в различных отраслях деятельности (в сельском хозяйстве, в лесопромышленном комплексе).

По состоянию на 01.01.2016 численность зарегистрированных безработных в районе составила 55 человек, уровень безработицы – 1,3 % (на 01.01.2015 – 65 человек, уровень безработицы -1,4%).

Важным инфраструктурным проектом, находящимся на стыке экономики и социального развития, является создание сети многофункциональных центров предоставления государственных и муниципальных услуг в электронном виде. Центр «Мои документы» в Даровском районе открылся в декабре 2015 года. Главная цель – обеспечить возможность получения услуг по принципу «одного окна» не менее 90% жителей района. На сегодняшний день в МФЦ передано 12 муниципальных услуг.

Работа в агропромышленном комплексе района была направлена на выполнение мероприятий Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013 – 2020 годы.

Проведение мероприятий в отрасли растениеводства позволило увеличить урожайность зерновых на 2,4 ц/га и произвести зерна на 16% выше 2014 года, выдержать оптимальное соотношение озимых культур к яровым (1:2,4).

В животноводстве полностью оздоровлено стадо крупного рогатого скота от лейкоза. Во всех категориях хозяйств содержится 3263 головы (99,7%) к прошлому году, из них коров - 1101 голова (103,4%) к соответствующему периоду прошлого года, в сельскохозяйственных предприятиях района поголовье коров увеличилось на 21 голову, или на 2,2%, и составило 995 голов. Обеспечен прирост производства молока сельскохозяйственными

организациями на 4,5 % к уровню прошлого года, реализовано высшим и первым сортом 96,9 % молока. Среднесуточный привес КРС составил 562 грамма или на 5,2% выше аналогичного периода прошлого года.

Хозяйственную деятельность осуществляли 11 сельхозпредприятий, 2191 личное подсобное хозяйство, 2 кредитных кооператива и 1 перерабатывающее предприятие.

Государственную поддержку получали 8 предприятий АПК.

Привлечено субсидий из всех уровней бюджетов - 8328 тыс. рублей, в т.ч. из федерального – 6573 тыс. рублей.

Выручка от реализации товаров, работ и услуг за 2015 год составила 149235 тыс. руб., что на 6,8% выше уровня 2014 года, в том числе от реализации сельхозпродукции -108607 тыс.рублей, или 105 % к уровню прошлого года.

Среднегодовая численность работников, занятых в сельскохозяйственной отрасли района, составила 315 человек.

Производительность труда увеличилась на 10,5% и составила 474 тыс. руб. на 1 работника.

Фонд заработной платы составил 55734 тыс. руб. или 111,5% к уровню прошлого года.

Среднемесячная заработная плата составила 14744 рубля или 113,5 % к уровню прошлого года и 85,2% к среднеобластному показателю в сельском хозяйстве (17300 рублей).

На 1 января 2016 года оформлено 20 земельных участков из земель сельскохозяйственного назначения в счет невостребованных земельных долей и (или) земельных долей, от права собственности на которые граждане отказались, пять перешло в областную собственность, первым этапом охвачено десять участков, вторым этапом – три, пять пока не включались в расчеты. На данное мероприятие с 2012 по 2015 год привлечено средств из областного бюджета в сумме 1147,8 тыс. руб.

Оформлено земель сельскохозяйственного назначения в собственность на площади 8364 гектара.

В 2015 году подготовлена и прошла конкурсный отбор документация по привлечению субсидий из областного бюджета на разработку проектной документации и проведение ее государственной экспертизы строительства автомобильной дороги подъезд к дер. Кулак протяженностью 800 метров.

Выделено бюджетных средств на данное мероприятие 1 млн. руб., в т.ч. из областного бюджета 998,9 тыс. руб. В 2015 году освоено 835 тыс. руб.

Также проведено обустройство скотомогильника в дер. Четвертная за счет средств областного бюджета в сумме 275 тыс. руб.

Главным финансовым инструментом для достижения стабильности социально-экономического развития района и показателей эффективности является **бюджет**.

По итогам 2015 года в консолидированный бюджет района поступления по собственным доходам составили 73,9 млн. рублей или 105,5% к первоначальному годовому плану, к уровню прошлого года в сопоставимых нормативах процент исполнения составил 102,8%. Наблюдается динамика снижения роста поступлений – это объясняется и экономическими условиями и ранее достигнутым высоким темпе роста налоговых доходов.

Положительная динамика поступлений к уровню прошлого года сохранилась: по налогу, взимаемому в связи с применением упрощенной системы налогообложения, – рост 110 %, единому налогу на вмененный доход – 110 %, налогу на имущество физических лиц – 108,0 %, земельному налогу – 110 %, акцизам на нефтепродукты – 103,0 %, из группы неналоговых: доходы от реализации имущества – 257,0 %, доходы от платных услуг – 121,0 %.

В то же время первоначальные плановые назначения и уровень прошлого года остались неисполненными по следующим наиболее существен-

ным доходным источникам: по налогу на доходы физических лиц, процент к поступившему объему 22,6 млн. рублей составил соответственно 88,8 % и 95,8 %, налогу на имущество организаций (95,4% и 99,0%), доходам от аренды земельных участков(70,2 % и 64,0 %). В отношении последнего доходного источника к администраторам доходов возникает вопрос о правильности формирования базы.

Несмотря на снижение динамики роста показателей, резервы по мобилизации доходных источников у района остаются значительными.

Так, общий объем задолженности в консолидированный бюджет по налоговым и неналоговым доходам в контингенте на 1 января 2016 года составил 2507 тыс. рублей, что на 13,3 % ниже уровня на начало года (2891,3 тыс. рублей). Снижение недоимки обеспечено за счет снижения задолженности по налоговым доходам. Задолженность по неналоговым доходам, напротив, увеличилась по сравнению с началом года на 26% и на 01.01.2016 составляет 459,2 тыс. руб. Основными должниками являются индивидуальные предприниматели, занимающиеся лесопереработкой.

Подведены итоги деятельности межведомственной комиссии за 2015 год, направленной на сокращение задолженности и привлечение доходов в бюджет. За анализируемый период проведено 12 заседаний межведомственной комиссии (МВК) при администрации района, а также 17 выездных рейдов МВК.

На заседания межведомственной комиссии было приглашено 24 юридических лица, 69 индивидуальных предпринимателей и 28 физических лиц. С учетом предоставленной информации и проведенных до комиссии индивидуальных собеседований с приглашенными лицами, явка на заседания МВК составила 61,6 %.

По результатам проведенной комиссией работы за 2015 год погашено 41,3% задолженности в бюджет (из общей суммы 2403,0 тыс. руб.). Дополнительные поступления НДФЛ в консолидированный бюджет области

за счет легализации трудовых отношений составили 1231,0 тыс. руб.

Отличительной особенностью формирования и исполнения бюджета 2015 года явилось применение поправочного коэффициента, учитывающего скрытую от налогообложения заработную плату для расчета налогового потенциала района. Применение в расчетной базе НДСФЛ поправочного коэффициента в размере 1,28 привело к снижению дотации на выравнивание району в сумме 5,8 млн. рублей.

По результатам 2015 года (как уже было сказано ранее) плановые назначения прошедшего года и уровень 2014 года по НДСФЛ остались не обеспеченными.

Так анализ поступлений 100,0 % базы НДСФЛ за последние 2 года показал: перечисления налога в 2015 году снизились на 2,3 % (без учета возврата социальных и имущественных выплат) и составили 71,4 млн. рублей против 73,1 млн. рублей за 2014 год.

Существенно изменилась и экономическая структура по налоговым агентам, так, если в 2014 году на организации, финансируемые из бюджета доля перечислений НДСФЛ составила 38,6 %, то в 2015 году - 42,3 %, соответственно на хозяйственную деятельность приходится 61,4 % (2014 год) и 57,7 % (2015 год). Причины и в ликвидации Даровского лесхоза с долей поступлений НДСФЛ в общем объеме 3,4 %, и не только, основная – бизнес остается в тени. И в подтверждение пример из анализа: в разрезе налоговых агентов поступления по НДСФЛ от ИП (наемные лица) и ФЛ составляют лишь 8 %, причем основная доля приходится на 4 индивидуальных предпринимателей: ИП Дудин, Мариев, Пупышев, Мезенцев, а остальные 273 предпринимателя? Какую роль они играют в экономике района?

Вопросы легализации доходов и обеспечения необходимого уровня заработной платы в лесной и лесоперерабатывающих отраслях являлись и являются приоритетными и находятся на особом контроле Правительства области. Неслучайно, в течение года данная тема была озвучена на 2 сове-

щениях, включая Совет хозяйственных руководителей, кроме того, встречи на уровне Правительства области у заместителя Губернатора Михеева Е.М., АСМО.

В жилищно-коммунальном хозяйстве: прежде всего в 2015 году были выделены средства на разработку проектно-сметной документации по реконструкции гидроузла Среднедаровского пруда Даровского района Кировской области. Общий объем финансирования составил 2804 тыс. руб., в том числе средства областного бюджета - 1963 тыс. руб., средства районного бюджета - 841 тыс. руб.

В рамках реализации муниципальной программы «Реформирование и модернизация жилищно-коммунального хозяйства Даровского района Кировской области на 2014-2016 годы» гражданам, чьи платежи за найм помещений и коммунальные услуги превышают допустимый уровень, предоставлена субсидия на оплату найма жилых помещений и коммунальных услуг в размере 422,0 тыс. руб. Субсидию получили 20 семей, или 44 человека.

По муниципальной программе "Развитие транспортной системы Даровского района Кировской области" выполнен ремонт дорожного покрытия участка автомобильной дороги пгт Даровской - с. Кобра протяженностью 646 метров, отремонтировано 689 метров улично-дорожной сети пгт Даровской. Общая стоимость выполненных работ составила 5912,4 тыс. руб.

В 2015 году приобретены водогрейные котлы для детского сада № 3 "Колосок" пгт Даровской, для общеобразовательной школы в с. Верховданка и пеллетный котел для котельной Дома культуры дер. Хохловщина.

Остается проблема убыточности пассажирских перевозок. Ежегодно значительные средства из районного бюджета направляются МУП "Даровское автотранспортное предприятие" на компенсацию части затрат на перевозку пассажиров автомобильным транспортом на маршрутах внутримunicipального сообщения, не имеющих устойчивого пассажиропотока. В 2015

году размер субсидии составил 1400 тыс. руб.

Основные направления в развитии социальной сферы

Система образования является самым большим элементом социальной сферы района, где работает 19 образовательных организаций, в которых обучается более полутора тысяч детей и работает более двухсот педагогических работников.

Для дошкольного образования 2015 год стал знаковым. Впервые в истории разработан государственный стандарт дошкольного образования.

На сегодняшний день во всех дошкольных образовательных организациях разработаны и утверждены новые образовательные программы. Большая часть педагогов повысили квалификацию по вопросам введения нового стандарта. В 2014-2015 учебном году в пгт Даровской приняты меры по удовлетворению растущего спроса населения на услуги логопедической службы в ДООУ (введена дополнительная ставка логопеда и принят специалист на два детских сада).

Другим важным направлением в системе дошкольного образования стало обеспечение его доступности для детей в возрасте от 3 до 7 лет в соответствии с указом Президента. С 2008 года на территории пгт Даровской создано дополнительно 140 мест, на эти цели привлечено и освоено 9,8 млн. рублей. На сегодня все дети в возрасте от 3 до 7 лет получают образовательную услугу. Кроме того, уже второй год осуществляется набор детей в возрасте от 2 до 3 лет. Следующая задача - обеспечить местами в ДООУ всех желающих в возрасте от 1,5 лет.

В 2015 году детский сад №1 и детский сад №2 получили лицензии. На сегодня все дошкольные учреждения работают с лицензией. Силами коллективов и родителей во всех дошкольных организациях проведена большая работа по подготовке к началу нового учебного года. На следующий год все детские сады и учреждения дополнительного образования бу-

дут приниматься комиссионно по актам, как это делается в школах.

В сфере общего образования одним из приоритетных направлений является развитие системы оценки качества образования. Текущий учебный год стал завершающим в переходе на федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования. В 2015 году во всех образовательных организациях проведен мониторинг освоения предметных и метапредметных результатов обучающихся 4-х классов.

Еще одна задача, которая ставится государством перед регионами на ближайшую перспективу, перевод всех школ в односменный режим работы. Этот вопрос для нас очень актуален, поэтому в 2015 году проведена необходимая работа по подготовке к строительству дополнительного здания средней школы пгт Даровской на 300 мест. Данное мероприятие предусмотрено в областной целевой программе на 2018 год.

В целях улучшения медицинского обслуживания жителей села в районе ведется строительство трех модульных ФАПов: в с. Кобра, Вонданка и Верховонданка. Ввод в эксплуатацию ФАПов планируется в 2016 году.

Культура. Даровской район располагает достаточной сетью учреждений культуры. Всего на территории района работают 28 учреждений культуры, из них: 14 муниципальных культурно-досуговых учреждений культуры, 13 общедоступных библиотек и Даровской районный краеведческий музей. Главным событием года для музея стало его открытие в историческом здании на ул. Советской, д.35 после проведения капитального ремонта здания в рамках реализации проекта по поддержке местных инициатив. Также в конце 2015 года в музее состоялось торжественное открытие отдела природы. Уникальную коллекцию птиц создал и подарил орнитолог и препаратор С.Ф. Акулинкин.

С точки зрения формирования здорового образа жизни, повышения привлекательности района для молодежи исключительно важное значение имеет дальнейшее развитие в районе **физкультуры и спорта**. В районе ведут свою деятельность 8 коллективов физической культуры и 10 клубов по месту жительства, 2 из них в поселениях района. Среди коллективов физической культуры ежегодно проводится спартакиада по 7 видам спорта. В военно-патриотическом клубе «РЕКС» занимается 57 человек, неоднократно курсанты клуба представляли район на различных областных и межрайонных соревнованиях по карате.

В направлении спортивного туризма и спортивного ориентирования работает Даровское объединение, в котором занимается 24 человека. На областных соревнованиях в 2015 году учащиеся показали хорошие результаты по спортивному ориентированию.

С целью максимального вовлечения взрослых к занятиям физической культурой и спортом в 2015 году была разработана Спартакиада среди взрослого населения, в которой участвуют жители от 18 лет и старше. Данная Спартакиада позволила привлечь взрослых к занятиям лыжными гонками и легкой атлетикой.

В плане социально-экономического развития сельских поселений и района в целом важное значение имеет осуществляемый в Кировской области **Проект по поддержке местных инициатив**. На территории района в 2015 году успешно реализовано 3 инициативы, прошедшие конкурсный отбор:

- произведен частичный ремонт здания сельского Дома культуры в с. Вонданка;
- построена детская площадка в дер. Бобровы;
- произведен монтаж уличного освещения в с. Александровское.

В текущем году будет реализовано еще 5 проектов. Это:

- капитальный ремонт наружного водопровода в с. Красное;
- ремонт гидротехнического сооружения на р. Пиксур;
- устройство уличного освещения в с. Вонданка;
- строительство детской площадки в дер. Кривецкая;
- устройство забора зоны санитарной защиты скважины в дер. Столбовы.

В рамках реализации проектов по поддержке местных инициатив строительные и ремонтные работы в 2015 году выполнены на сумму 1417 тыс. руб., из них 1060 тыс. руб. – средства областного бюджета, 143 тыс. руб. – средства местных бюджетов, 130,7 тыс. руб. – средства населения и 84 тыс. руб. – средства спонсоров.

Всего в районе с 2011 по 2016 годы будет реализовано 40 проектов на общую сумму 33,3 млн. руб., в том числе за счет средств областного бюджета - 24,9 млн. руб., средств населения - 3,2 млн. руб., спонсоров - 1,5 млн. руб., местных бюджетов - 3,7 млн. руб.

Сегодня мне хочется выразить благодарность главам поселений за активное участие в данном проекте, депутатам Даровской районной Думы за оказанную финансовую помощь.

Одной из обязанностей главы района является организация взаимодействия с органами местного самоуправления городских и сельских поселений.

С главами городского и сельских поселений проведено 6 семинаров по вопросам местного значения - это вопросы контрактной системы в сфере закупок, муниципальной службы, исполнения бюджетов поселений, выполнения требований пожарной безопасности граждан, состояние правопорядка на своих территориях, работа с муниципальным имуществом и земельными ресурсами и другие вопросы жизнедеятельности поселений.

Отработана такая форма взаимодействия администрации района и по-

селений, как работа межведомственной рабочей группы по вопросам увеличения налоговой базы бюджетов поселений. Работа группы носит выездной характер, что позволяет не только повысить собираемость местных налогов и сборов, но и выявлять объекты, не охваченные налогообложением, факты несоответствия масштабов производственной деятельности отдельных хозяйствующих субъектов отчетным данным.

Местное самоуправление предполагает активное участие в нём населения. Поэтому одним из важнейших направлений нашей работы остаётся взаимодействие с населением, общественными формированиями, активом общественности.

На территории района созданы и работают общественные формирования – районный Совет ветеранов войны, труда, вооруженных сил и правоохранительных органов, районная организация общества инвалидов, районный женсовет и другие.

В 2015 году в районе проведена значительная работа по подготовке и проведению празднования 70-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.

Мероприятия, посвященные 70-летию Победы в Великой Отечественной войне, прошли во всех поселениях Даровского района и включали в себя несколько направлений:

1. Оказание необходимой социальной помощи участникам и ветеранам Великой Отечественной войны.
2. Вручение юбилейных медалей ветеранам Великой Отечественной войны.
3. Ремонт памятников и благоустройство территории поселений.
4. Подготовка и проведение торжественных мероприятий, посвященных 70-летию Победы.
5. Участие в областной акции «Знамя Победы», "Сады Победы", установка мемориальных досок.

В период с февраля по апрель в районе состоялось торжественное вручение юбилейных медалей «70 лет Победы в Великой Отечественной войне», 325 жителей Даровского района были удостоены этой награды.

В истекшем году была продолжена работа по благоустройству населенных пунктов, которая велась по нескольким направлениям.

Для координации деятельности органов местного самоуправления городского и сельских поселений Даровского района в сфере благоустройства постановлением главы района создана межведомственная рабочая группа. В течение года проведено 6 заседаний межведомственной рабочей группы. Работа рабочей группы будет продолжена и в 2016 году.

Во всех поселениях Даровского района систематизируется работа по выявлению собственников ветхих домов и строений: составлены реестры нежилых домов в границах поселений, подлежащих сносу, а с 2014 года начата работа по планомерному сносу таких строений. За отчетный период в поселениях района было снесено 8 ветхих домов и строений.

В районе систематически проходили месячники по санитарной очистке и уборке территорий в весеннее - летний период, в ходе которых проводилась работа по ликвидации несанкционированных свалок, был организован сбор и вывоз мусора, ремонтировались тротуары и пешеходные мостики, разбивались клумбы, обустраивались места массового отдыха людей. В юбилейном году – празднования 70-летия Великой Победы – жители района поддержали инициативу Правительства области по участию в экологическом месячнике. Всего на территории Даровского района в 2015 году было проведено 266 субботников.

Традиционно успешно проведен районный смотр-конкурс по благоустройству «Чистый район – своими руками-2015». Приятно отметить, что с каждым годом число участников конкурса увеличивается. Итоги подведены на августовском совещании.

В районе проводится большая работа по благоустройству территорий поселений, но, к сожалению, в пгт Даровской она пока не приносит ожидаемых результатов. Месячники по санитарной очистке в ходе весеннего и осеннего благоустройства не привлекли большого количества жителей поселка, в основном был задействован административный ресурс. Считаю, что работа в этом направлении должна быть пересмотрена, систематизирована и усилена.

Отмечу также, что муниципальным районом были приняты к осуществлению отдельные полномочия органов местного самоуправления поселений - это часть полномочий в сфере архитектуры и градостроительства, осуществление муниципального земельного контроля, осуществление внутреннего муниципального финансового контроля и контроля в сфере закупок, часть полномочий по решению вопросов местного значения, необходимых для выделения земельных участков в счет не востребовавшихся земельных долей и (или) земельных долей, от права собственности на которые граждане отказались. В текущем году практика передачи поселенческих полномочий муниципальному району будет продолжена.

Одним из важнейших направлений нашей работы остается взаимодействие с населением, общественными формированиями, активом общественности. Именно через общение с населением узнаешь о проблемных вопросах, которые существуют на местах, ощущаешь остроту проблем.

С целью информирования населения о деятельности органов местного самоуправления, об изменениях законодательства, возможности граждан получить ответы на все интересующие вопросы с участием руководящего состава района проведено 23 схода граждан.

Помимо информации, получаемой на сходах граждан, население информируется через районную газету «Слава труду» и официальный сайт органов местного самоуправления Даровского района, созданный в 2013 году.

Создание собственного сайта помогло решить проблему поселений района по размещению информации о деятельности органов местного самоуправления.

С целью координации и информирования населения о положении дел в районе продолжена практика проведения совещаний с руководителями предприятий, организаций, учреждений и индивидуальными предпринимателями. В прошлом году проведено 5 таких совещаний, на которых рассмотрено 32 вопроса. Хотя явка на совещания оставляет желать лучшего, я считаю, что такие совещания необходимо проводить и в дальнейшем.

В 2015 году проведено 11 заседаний Даровской районной Думы, на которых принято 98 решений. В соответствии с Регламентом для решения организационных вопросов, связанных с деятельностью районной Думы, более качественной подготовки проектов решений проведено 11 заседаний Совета районной Думы, на которых тщательно рассматривались предлагаемые проекты решений, вносились необходимые поправки, замечания, принимались решения - выносить на заседание предлагаемый проект, отклонить или оставить на доработку.

Глава района по понедельникам проводит общую планерку, где присутствуют глава администрации, заместители главы администрации и руководители отделов администрации района, глава городского поселения, руководители некоторых отделов и служб регионального и федерального подчинения, на которой рассматриваются вопросы жизнеобеспечения населения, медицинского обслуживания, финансовые вопросы и многие другие.

Депутаты районной Думы активно участвуют в общественной жизни района, выступают спонсорами проведения различных спортивных и культурных мероприятий, оказывают помощь ветеранам, детям коррекционной школы, выделяют средства на реализацию проектов по поддержке местных инициатив.

В процессе работы осуществляется тесное взаимодействие районной

Думы с органами и должностными лицами местного самоуправления района и поселений. В 2015 году депутаты принимали активное участие в работе комиссий, созданных районной Думой, главой района и администрацией района. В их числе:

- комиссия по использованию имуществом;
- комиссия по укреплению налоговой дисциплины;
- балансовая комиссия;
- аттестационная комиссия;
- комиссия по делам несовершеннолетних;
- комиссия по награждению Почетной грамотой Даровской районной

Думы.

Сегодня исполняется ровно 5 лет работы главы Даровского района. Именно в этот день хочется подвести итоги нашей совместной работы за последнюю пятилетку:

1. В 2011 году состоялось открытие детского сада № 4 "Солнышко" в пгт Даровской на 75 мест.
2. В 2012 году за счет участия и победы в областном конкурсе проектов, реализуемых в рамках областной целевой программы «Развитие культуры в Кировской области», район получил грант на капитальный ремонт МКУК «Даровской районный центр культуры и досуга». В результате были выполнены ремонтные работы и мероприятия по пожарной безопасности на сумму 3058,7 тыс. руб., в том числе за счет средств областного бюджета - 2447 тыс. руб., за счет средств районного бюджета - 611,7 тыс. руб.
3. В 2012 году Даровской район участвует в областном конкурсе на получение гранта Правительства Кировской области по ремонту спортивных сооружений и снова получает средства из областного бюджета на капитальный ремонт стадиона в пгт Даровской. На ста-

дионе произведено устройство покрытия беговой дорожки, волейбольной и баскетбольной площадок, отремонтировано футбольное поле, хоккейная площадка, восстановлено электроснабжение и водопровод, сделан дренаж футбольного поля и установлен забор вокруг стадиона. В общей сложности на ремонт центрального стадиона израсходовано 3020 тыс. руб., в том числе 2090 тыс. руб. - средства областного бюджета, 930 тыс. руб. - средства районного бюджета.

4. В 2012 году выполнены проектные работы на капитальный ремонт с модернизацией оборудования очистных сооружений в пгт Даровской. Это важный шаг для развития поселка.
5. В конце 2012 года жители самого отдаленного Лузянского сельского поселения смогли пользоваться услугами сотовой связи.
6. В 2012 году закончен капитальный ремонт МКОУ СОШ с.Красное, в результате чего отремонтирована внутренняя система отопления, водоснабжения, электроосвещения, канализации, произведен декоративный ремонт вестибюля школы и обеденного зала. В МКОУ СОШ пгт Даровской проведен капитального ремонта здания: произведена замена оконных блоков, межэтажных дверей и дверей в классные комнаты. Общая сумма средств на эти мероприятия составила 7800 тысяч рублей.
7. В рамках реализации Программы строительства и предоставления служебного жилья работникам бюджетной сферы Кировской области с использованием механизма долгосрочной льготной аренды в пгт Даровской приобретены 3 служебные квартиры на вторичном рынке недвижимости для врачей и учителей района.
8. В 2012 году организован военно-патриотический клуб «РЕКС», в котором на сегодняшний день занимается 57 учащихся в возрасте от 10 до 18 лет.
9. В 2013 году победа в областном конкурсе на реализацию проектов

по благоустройству мест массового отдыха людей. Из областного бюджета на реализацию проекта 3-D«Дари Даровскому Добро!» выделена субсидия в размере 962,4 тыс. руб.

10. В 2013 году выполнены аварийно-восстановительные работы на 1,5 км. дороги по ул. Набережная в с. Красное общей стоимостью 1991 тыс. руб., в том числе за счет средств резервного фонда Правительства Кировской области – 1791,9 тыс. руб., за счет резервного фонда Даровского района – 187 тыс. руб. и средств Лузянского сельского поселения – 12,1 тыс. руб. В 2014 году в рамках реализации проекта по поддержке местных инициатив были продолжены работы по ремонту проезжей части ул. Набережная в с. Красное общей стоимостью 2040,9 тыс. руб., в т.ч. за счет средств областного бюджета 1500 тыс. руб., средств Лузянского сельского поселения - 240,9 тыс. руб., населения и спонсоров - 300 тыс. руб.
11. В 2014 году капитальный ремонт спортзала МКОУ СОШ с. Красное на сумму 650 тыс. руб.
12. В 2014 году в рамках реализации проектов по поддержке местных инициатив произведен капитальный ремонт здания по ул. Советская, 35, пгт Даровской, чтобы разместить в правом крыле первого этажа здания Даровской районный краеведческий музей, на сумму 2,8 млн.руб.
13. Разработана проектно-сметная документация по реконструкции гидроузла Среднедаровского пруда Даровского района.
14. Начато строительство храма в пгт Даровской.

Завершая отчет, считаю необходимым коротко остановиться на предстоящей выборной кампании, которая состоится 18 сентября 2016 года.

В этот день будут избираться депутаты сразу трех уровней: в Государственную Думу РФ, в Законодательное Собрание Кировской области и в

Даровскую районную Думу.

Кроме того, с вышеуказанными выборами планируется совместить проведение референдумов по самообложению граждан на территории Лузянского, Вонданского, Пиксурского, Верховонданского сельских поселениях и на территории Даровского городского поселения.

В текущем году изменится порядок избрания главы муниципального района. Если прежде глава района избирался из состава районной Думы депутатами и являлся председателем районной Думы, то после формирования нового состава представительного органа глава района будет избираться районной Думой из числа кандидатов, представленных конкурсной комиссией по результатам конкурса, и возглавит районную администрацию. Таким образом, будет совершен переход к единоначалию (глава района и глава администрации района будет в одном лице).

Председатель районной Думы будет избираться из числа депутатов Думы и будет работать на неосвобожденной основе.

Предстоящая избирательная кампания потребует от организаторов выборов напряженной и ответственной работы. Надеюсь на конструктивное взаимодействие со всеми участниками избирательного процесса.

Надеюсь также, уважаемые депутаты и приглашенные, что в оставшийся до выборов период каждый из нас с максимальной отдачей, ответственностью и эффективностью будет трудиться над решением стоящих задач в интересах сохранения и развития Даровского района.

Благодарю за внимание!
